

සර්කස් කණ්ඩායමකට හැකිවීම බැර වර්ගයක් වනුයේ විකටයා ය. එහෙත් ඔහු බොහෝ තරුක දක්නට ලැබෙන මෝඩ නාට්‍යවලට නොවේ. ඔහු ද හැම සර්කස්කාරයකු ම කරන පිහුම් කරනම් ගැසීමේ ගැසීම්වත් සහිත තවත් සර්කස් ශිල්පියෙක්ම ය. ලොව දැන ගන්නට දුර්ලභ හරමින් සිටින ප්‍රේක්ෂකයා තුළ සැහැල්ලුවක් ඇති කොට ඔහු හෝ ඇය සිතා ගස්සන එකක් සර්කස් දර්ශනයේ අගය වැඩි කිරීමට යොදා ගන්නා ලද ක්‍රමවේදයට හුරු අමතර අංගයක් නොගොත් වර්ගයක් වශයෙන් විකටයාට විශේෂ ස්ථානයක් හිමිවන්නේ ඒ නිසා ය.

විකටයා මේ කියන සර්කස් මවුටෙන් පිටතට පැමැණි - හරියටම කියනනොත් අරන් ආපු - අවිධිමත් 1972 දී හෝ 1973 දී ශ්‍රී ලංකාවේ බොහෝ දෙනාගේ කතා බහට ලක්විය.

පැතිරෙන්නට වූයේ.

මේ විස්තරය කීවේ අද ශ්‍රී ලංකාවේ තත්වය ගැන කතා කරන්නට ය. ජනාධිපති මහින්ද රාජපක්ෂ ගේ ප්‍රතිපත්ති හා තීරණ අනුව දශක තුනක් පුරා පැවති ව්‍යසනයකින් රට මුදවා ගනු ලැබී ය. එක අතකින් 1971 අප්‍රේල් පෙරළියෙන් පසු තුල්ලිය පත්වූ තත්වයට රට ද පත්ව තිබුණේ ය. සුරක්ෂිතව පිළිබඳ සහතිකයක් ජනතාවට දෙන අතර අතපනුව තිබුණු සංවර්ධන නටයුතු පටන් ගැනීම අවශ්‍ය විය. ඒ පැත්ත නම් එක්තරා ප්‍රමාණයකට සිදුවන බව පිළිගත යුතු ය. එහෙත් ජෝ සිල්වා විසින් තුල්ලියට උදා කළ ශික්ෂණය හා සාර්ථක ක්‍රියාකාරීත්වය තවම ඇති වූ පාටක් නැත .

ජෝ සිල්වා යටතේ සේවකයන් බඳවා ගැනීමේ දී දක්නට ලැබුණා විකට පවතිනවත් ද සිතිපත් කළ යුතු ය. අත්තනලේලේ තරුණයන් රෙකමදාල ලිපියක් ද

දෙකක් තුනක් වත් අවංකව වැඩ කරනවා නම් සමස්ත රාජ්‍ය සේවයම ඇදහිය නොහැකි තරමේ ප්‍රගතියක් දක්වනු නිසා ය. කෙසේ හෝ එය සිදුවන පාටක් නැත .

අප වැන්නන් පිට රට සිට පවා පත පත සිටියේ තුස්තරාදය හමාර කළ මහින්ද රාජපක්ෂ ජනාධිපතිවරයා මේ විකට ඉටු කරනවා ඇත කියා ය. ඒ සඳහා නායකත්වය දීමේ ශක්තිය අදත් ඔහු සතුව ඇති බව කිව යුතුය.

රජයේ සේවකයා තුළ ආත්ම විශ්වාසයක් සහ සේවයට ලැදියාවක් - කැපවීමක් - ජනිත කරලීම අවශ්‍ය ය. නැතුවම බැර දෙයකි. එසේ කරන්නට නම් ඔහුට හා ඇයට ආදර්ශයක් හා පිලිගැනීමක් දිය යුතු ය.



සර්කස් විකටයා

ඩේලිවිසිට් පත්තියේ මුල් පිටුවේ පළ වන දවසේ ආචාර්යයා යටතේ ද පළකිරීමෙන් එහි වැදගත්කම තවත් වැඩි විය.

සිද්දියට පසුබිම පැහැදිලි කිරීම අවශ්‍යමය. 1971 ජ.වි.පෙ. කැරැල්ලට පසු තුල්ලියේ පෙරනෙමලල කිබුණේ යකුන් නටාපු පිරිසක් වාගේ ය. යනතු සුදු පමණක් නොව මිනිස් සම්පතද පිරිහී ගොස් තිහැදුණය ඇත කිට කිබුණේ ය. කමලල යටා තත්වයට පත් කිරීමට සාමාන්‍ය පාලකයා - කළමනාකරුවකු - සමත් නොවන බව ඇමතිතුමාට පැහැදිලි ය. කර්මාන්ත ඇමති වි බී සුබසිංහ ඒ අසිරි රාජකාරියට නේරා ගත්තේ ලක්ෂ්මන් සිටියදී තමාගේ අනුග්‍රාහකයකු ද වූ නිතමතුරු ජෝ සිල්වා හැඟෙන්නකි. පුද්ගලික අංශයක සේවය කරමින් සිටි ජෝ සිල්වා නාගෙන නාගන පුද්ගලයකු වුව ද මෙහිදී වැඩකට කියාපු පුද්ගලයා බව ඇමතිතුමාගේ තවත් නිලධාරී කිහිප දෙනෙකුගේ තීරණය කළ හ.

ජෝ සිල්වා කළමනාකරණ භාෂාවේ මානව නිතරවදී ආදාප්තයකා යනුවෙන් හැඳින්වෙන ශෛලිය අනුගමනය කරන්නෙකි. ආනා දීමට මිසක් ආනා පිළිපැදීමට පුරුදු නැති ඔහුට පේකරම් සැස්තුව තුළ ඉහළ නිලධාරීන්ගේ ඇති ලි ගැසීමකින් තොරව කටයුතු කිරීමේ නිදහස අවශ්‍ය විය. තුල්ලියේ සාමාන්‍යකාරීකරණ වශයෙන් නව තනතුරක් ඇති කොට ජෝ සිල්වා ඒ තනතුරට පත්කරන ලද්දේ ඒ නිසා ය. ඒ තත්වය සැස්තුව සහාපතිට ද දන්නා ලදී .

එහෙම වුණාට ලොක්කන්ට තමන්ගේ බලතල පෙන්නීමේ පුරුද්ද අත්හරින එක අමාරය. පුරුදු පරිදි තමා යටත නියෝගයක් තුල්ලියේ සාමාන්‍යකාරීකරණ යැවීමට ඔහු තීරණය කළේ ඒ නිසා ය.

ජෝ සිල්වා එම නියෝගයට දැක්වූ ප්‍රතිචාරය නිසා ය යට කී ඩේලිවිසිට් කොලම සහ කට කතා

රැගෙන ජෝ සිල්වා වෙත පැමිණ එය ඔහු අතට දුන්නේ ය.

"කාගෙන්ද මේ ලියමන?"
"අනුර හාමුගෙන්"

ජෝ සිල්වා ලිපිය කියවූයේ නැත . පැත්තකට වීඩි කළේ මෙහෙම කියමින් ය.

"මං මය කලියමේ හුද්ප් කරගන්නා කොල්ලෙන් ලියුම් ගණන් ගන්නේ නැත"

ඒ මැතිනියගේ ආණ්ඩුව යටතේ ය. ජෝ සිල්වා ට තරවුවක් පවා ආවේ නැත.

අර සහාපතිගේ නියෝගය ලැබුණා වගය ද ජෝ සිල්වා නොපමාව ප්‍රතිචාර දැක්වී ය. ඒ නියෝගය සහිත කඩඬුයේ ම යටින් පැහැදිලි අකුරෙන් වගන්තියක් ලියා ආපසු සැස්තුව සහාපති වෙත යැවීය. වගන්තිය මෙයයි.

"මේක සර්කස් එකක් නොවෙයි. එහෙම වුණත් ඔබ වාගේ විකටයෙක් මෙතනට අවශ්‍ය නැත."

අද ශ්‍රී ලංකාවේ රජයේ ආයතනයකින් වැඩක් කරවා ගැනීම කොඩි තරම් අපහසුකමක් මගේ වයසේ අප පමණක් නොව තරුණ තරුණියෝ ද අත්දැකීමෙන් දැනිනි. රජව සිටියදී කන්තෝරුවකට ගිය හැම වතාවකම වාගේ මා ඒ අමාරුව අත්නොදැක්කේ හැම තැනකම වාගේ මගේ සහයකු නොහොත් හෝලයකු වගකිවයුතු නැතක සිටි නිසාය.

එහෙත් අප රජයේ ආයතනයකට යන්නේ නැදෑ මිතුරන් බලන්නට නොවේ. රජයේ - එනම් බදු මෙවත්තන්ගේ - මුදලින් වැටුප් ලබන සේවකයන් අතින් වැඩක් කරවා ගන්නා විනිසුය. එසේ කර ගන්නට කිසිවකුට වැදෑරෙන්නට වුවමනා නැත.

අද තත්වය පරණ රටාවෙන් ඇත්ව නැත. ආයතන බොහොමයක සේවය කරන නිලධාරීන් දවසකට පැය

ආදර්ශය දිය යුත්තේ පාලනයේ හා රජයේ නායකයන්ගෙන් ය. එබැවින් රට ගැන - රජවී දියුණුව ගැන - කිසිම තැකීමක් නැතිව තමන්ගේ මධ්‍ය තර කර ගැනීමට යොමු වූ කල මවුත් දෙන ආණ හා උපදෙස් කකුවන දේ අනුසාසනාවට නොදෙවැනි ය.

ආදර්ශයක් දීමට හෝ උපදෙසක් නියා අණක් දෙන්නටවත් සුදුසුකමක් නැති පාර්ලිමේන්තු මැති ඇමතිවරුන් පසුගිය මැතිවරණයේදී ඡන්ද දායකයා විසින් පිටම කරනු ඇතැයි අපි බලා සිටියෙමු. එකකු දෙන්නකු ගිනිති වැටුණත් තවත් පිරිසක් ජනතා වරම ලබා ගන්න. ඒ පිරිසට අයත් වූයේත් ආචාර්ය මර්වින් සිල්වා නමින් හඳුන්වනු ලබන්නෙකි.

වත්මන් රජය සර්කස් එකක් යයි කිව හොත් එතනට රුහා ගත් නොලැදුපත විකටයා වනුයේ යට කී මර්වින් සිල්වා ය.

කිසිදුකම මහජන ඡන්දයෙන් පාර්ලිමේන්තු ආයතනයක් දිනා ගන්නට බැරුව සිටි ඔහු සැලකිය යුතු බලතරයකින් පෙරට ගන්නට ගම්පහ ජනතාව තීරණය කළ හ. තේතුව කවරක් වුව ද ජනතා තීරණයට ගරු කිරීම ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය යටතේ විය යුත්තක් හෙයින් ඔහු පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරයකු වශයෙන් පිලිගැනීමට

එකකි. පහින රිලෝට ඉඹා මං බැඳ දීම ඊට වඩා වෙනස් ක්‍රියාවකි.

මර්වින් සිල්වා විකටයා යයි කිවත් සර්කස් එකේ විකටයාට වාගේ සර්කස් කරුවන් කරන නගන්කම් කරන්නට ඔහුට හැකියාවක් ඇද්ද යන ප්‍රශ්නය නම් නැතිය යුතු ය.

ඒ ප්‍රශ්නයට ව්‍යාකූල කරමින් ඉන් මතු වන පුද්ගලිකම දෙකක් ඔහුට ඇත . එකක් පරම්පරාවය. එය ශ්‍රී ලංකා දේශපාලනයේ සේනානායක බණ්ඩාරනායක හෝ රාජපක්ෂ පරම්පරාවට වඩා ජනතා ගෞරවයට පාත්‍ර වූවකි. මර්වින් සිල්වා දුටුගමුණු පරපුරට අයත් වූවෙකි.

1949 වර්ෂයේ පළ කරන ලද -සමාජ සංදර්ශනය" නම් වූ පොතක් එවක ඉමහත් ආත්දේශනයකට තුඩු දුන් බව කිහිප දෙනෙකුට වත් මතක ඇතැයි සිතමි. ලේඛකයා ඩී ආර් ජයවර්ධන ය. -අපේ කලා ශිල්ප හා සාහිත්‍යය" නමින් ද අනෙක පොතක් ඔහු විසින් රචනා කරන ලදී . සමාජ සන්දර්ශනයේ -කුරුදුවන්න" යන ගිනිත් එක ලිපිය අද පවා ආසාවෙන් කියවා රස විඳිය හැකි ආකාරයට සහිත වූවකි. කුරුදුවන්නට රුහාගත් අලුත් සැලකිලිකාරයක් සමාජයේ පිලිගැනීමක් ලබා ගනු විනිස පැවතීමටත් වාගේ කරන සිදුවූ ජනතා ගෞරවයට පාත්‍ර වූවකි. මර්වින් සිල්වා ආකාරය සම්පන්නව ඉදිරිපත් කිරීමට ජයවර්ධන සමත් වෙයි.

අනුරාධපුර සමයේ සුරියවර්ධන රජ කුමරකුගෙන් අපේ පවුල ආරම්භ වුණු බව සාධක සහිතව ලියන ලෙස අර පවිත්‍රමාට ආරාධනා කරන්නේ කුරුදුවන්නේ අලුත් සැලකිලිකාරයකු ගේ බිරියයි.

ඉල්ලීම ඉටු වෙයි. පරණ සන්නයක් අනාවරණය කර ගැනීමට නොහොත් කිරීමාණය කිරීමට ද පැවරියා සමත් වෙයි. අර පොත කියවුපු කාට වුණත් දුටු ගැමුණු පරපුර තමා විජය පරපුර



මුරත් පුදුමයක් නොවනු ඇත .

විලඟට ආචාර්ය උපාධිය? මා දන්නා මෙල්බර්න් වාසියක සේ මෑතක මට රහසක් කිවේ ය. ඒ තමාටත් ආචාර්ය උපාධියක් ලැබී ඇති බව ය. කාටවත් නොකියා එය රහසක් වශයෙන් තබා ගන්නා බවත් අවධාරණය කළ ඒ පුද්ගලයා එංගලන්තයේදී උපාය ගත් උපාධියක් සහ මෙරටදී උපාය ගත් දෙවැනි උපාධියක් ද හිමි උගෙනකි. එහෙත් තමා ලියූ රචනාවක් පදනම් කොට පිරිනමන ලද ආචාර්ය උපාධියට තමා තුසුදුසු බවය, ඔහු කල්පනා කරන්නේ.

ශ්‍රී ලංකාවේ ආචාර්ය උපාධිලාභීන් දෙවර්ගයක් ඇත. අධ්‍යාපන සුදුසුකම් මත උපාය ගත් උපාධිය ඇත්තන් එක පැත්තකට දැමූ විට ඉතිරිවන දෙවන කොටස සම්මාන ආචාර්ය උපාධි ලාභීහු ය. ඔවුන් අතුරෙන් ද කියම පිතාචාර්යගේ ගණයට වැටෙන කොටසක් ඇත . ඒ රටට - සමාජයට හෝ භාෂා ගාස්තු වෙනුවෙන් මෙලෝ සේවයක් නොකළ නිමැමු මය.

මර්වින් සිල්වා ට සුදුසු ගණය තීරණය කිරීම කෙසේ වුවත් අපට කළ හැක්කේ එබඳු ගෞරවයක් දීමට තරම් මුහුණටා ගිය ක්‍රමාණක් තිබුණු ආයතනය නොහොත් පුද්ගලයා වෙතම උපාධියකට හිමිකම් පාන බව පමණක් කීම සැහැනි.

සමාද්ධි නිලධාරියකු ගේ බැඳුණු යයි කියන මර්වින් සිල්වා මෑත දී කියා තිබුණු කතා තුනක් සටහන් කළ යුතු ය. එකක් තමාට යොහොත් ඒරාමන්තය නිසා කරදර ඇති වූ බව ය. ඒ ගැන කිව යුත්තේ එහෙම වෙලාවට සෙනසුරාට දිය යුතු දැඩුවමක් ඇද්ද යන්නයි.

තමා හිටත් දකින්නේ ජනාධිපති මහින්ද රාජපක්ෂ මහතා වූවේ වෙත කොට යයි කීම දෙවැනි ප්‍රකාශයකි. තුන් වෙනම තමා බැසිල් රාජපක්ෂ මහතාගේ අතු ශ්‍රාවකයකු බව කීම ය.

ශ්‍රී ලංකාව බඳු බොද්ධි දේශයක ජනතා නියෝජිතයන් කතා කළ යුත්තේ - ක්‍රියා කළ යුත්තේ - මේ වාගේ බිමගන්නන් විඳියට නොවේ. බිමගන්නාට වුවත් හිසි වේදිකාවක ඉටු කළ හැකි රාජකාරියක් - මෙහෙවරක් ඇත. එය වගකිවයුතු දේශපාලකයකු ගෙන් අපේක්ෂා කළ හැක්කක් නොවේ. ඉහත සඳහන් කළ ආකාරයට අද දේශයට අවශ්‍ය වනුයේ අවංක වූත් - කාර්යක්ෂම වූත් - රාජ්‍ය සේවකයා - රජයේ සේවක පරම්පරාවකි.

ඔවුන්ට මනුෂ්‍යත්වය වශයෙන් - පුද්ගලයන් හැටියට - ගරු කළ හැකි - ගරු කිරීමට සැරසුණා හා සමත් නායකයන් පිළිබඳ අවශ්‍යතාවක් හා උග්‍ර නිගයක් පවතින සමයක අර වාගේ විකටයන් වේදිකාවට ගෙන එන සමයක සමාජයම උඩුකුරු යටිකුරු කරන විකාරයකි.

ඒ නිසා අපට දුර සිට පැනිය හැක්කේ නවකාලික වශයෙන් ඉවතට දමා ඇති විකටයා යැයි වේදිකාවට අරගෙන ජාතික රුගනය නොහොත් ජාතික අභිවෘද්ධිය උදෙසා ඉටු කළ යුතු කාර්යභාරය අඩු පණ නොකරනු ඇතැයි පැනීම පමණි.

කර්තෘ සටහන

මේ ලිපිය පළ වන දිනය වන විට කුරුප්පු මහතා කියන විකටයාගේ භූමිකාව ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂයේ දේශමාචාරී වරයා විසින් මර්වින් වෙතින් බලන්නකාරයෙන් උදරා ගනු ලැබ ඇත. මතු කියන්නේ මර්වින් රජයේ නිලධාරියකු ගේ බැඳීමේ සිදුවීම මර්වින් සහ ඒ නිලධාරියා විසින් කලින් කතා බහ කොට සිදු කළ රුගනයක් බව ඔප්පු වී ඇති බැවින් මර්වින් සිල්වා මහතා සකළවිඩි වෝද්දනා වලින් නිදහස් කොට නිදහස් කළ බව ය.